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2 Además de los precios que se describen, existen cargos por el uso de los sistemas de 
transmisión.  
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3 Antes del año 2007 este período sólo se extendía desde mayo a septiembre de cada año. 
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4 En rigor, fuera de los cinco cargos básicos que se explican, existe una variedad de otros 
cargos por Servicios Asociados, tales como arriendo o mantenimiento de medidor, corte y 
reposición, intereses por mora, y muchos otros.   El año 2004 el Decreto 197 de Servicios 
Asociados del Ministerio de Economía Fomento y Reconstrucción identificó y fijo precios a 
algunos de estos servicios. 
5 A un cliente de baja tensión se le aplica un factor de expansión de pérdidas total igual al 
producto de ambos factores, ya que para llegar a baja tensión, es necesario transitar primero 
en el sistema de alta tensión (sistemas en cascada). 
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6 Los factores de coincidencia dan cuenta de la no simultaneidad de las máximas demandas 
individuales y son siempre inferiores a 1. La demanda máxima del conjunto de consumidores 
es siempre inferior a la suma de las demandas máximas individuales, ya que todas ellos se 
registran en instantes distintos. Los factores de coincidencia se definen genéricamente como el 
cuociente entre la máxima conjunta y la suma de los máximos individuales. 
7 Así entonces, si la demanda máxima del cliente definida en iii se registra en las horas de 
punta consideradas en el cargo ii, el precio total de dicho consumo es la suma de ambos 
cargos ii y iii. En caso contrario, cada cargo se multiplica por la demanda máxima del período 
que corresponda. 
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8 Así por ejemplo, si el consumo de energía en 15 minutos fuera de 1 KWh, el consumo de 
potencia registrado en dicho período sería de 4 KW. En caso que el consumo de potencia 
registrado fuera inferior a la Demanda Máxima en Horas de Punta registrada hasta ese 
momento, prevalecerá la segunda. En caso contrario, prevalece el primero, y pasa a sustituir 
desde ese momento la Demanda Máxima en Horas de Punta del mes. De este modo, el cargo 
por demanda Máxima en Horas de Punta debe ser pagado de acuerdo al máximo consumo 
registrado en 15 minutos, aun en caso que el cliente disminuya o anule su consumo de 
potencia en el resto de las horas del mes.  
9 Se ha omitido la opción BT1, que posteriormente se tratará en forma especial. 
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10 Nótese que el precio de potencia finalmente utilizado en esta opción tarifaria será una mezcla 
entre los dos precios de potencia que utiliza la opción AT4.3.  
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� Para que los clientes sean clasificados en modalidad A deben tener un promedio de 

consumo en el período enero a febrero inferior al doble del consumo promedio del período 
marzo a diciembre inmediatamente anterior.�
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12 Cabe señalar que, de acuerdo a información entregada por la contraparte, las bases 
preliminares del proceso tarifario 2008 se mantiene el período de punta vigente con 
anterioridad. 
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13 De hecho, el artículo 34 del reglamento faculta a la autoridad para no realizar esta distinción.  
14 Por ejemplo, en la última fijación de tarifas de Aguas Andinas (decreto Nº 100, del 11 de 
marzo de 2005), no se consideró estacionalidad en la recolección y disposición de aguas 
servidas.  
15 La definición de variables corresponde a la antes especificada, además, Mp representa el 
numero de meses pertenecientes al período de punta. 
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16 Volumen se refiere a la cantidad producida. 
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17 Teniendo presente que el objetivo central del presente texto no es el análisis del mecanismo 
de tarificación del tipo peak load pricing, sino la estructura de tarifas por sobre-consumo, y por 
simplicidad y debido a su menor correspondencia con lo que se esperaría de los dos sectores 
analizados, se ha excluido el análisis gráfico cuando las demandas son poco diferenciadas.  
18 El análisis gráfico que a continuación se presenta está basado en el texto “Economic of 
Regulation and Antitrust”, Viscusi, Vernon & Harrington, The MIT Press, 1995.  
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19 Ver Drexler, 2001. 
20 Además de las razones ya expuestas para trabajar con demandas altamente diferenciadas, 
existe un motivo adicional asociado a la presencia de tarifas por sobre-consumo. Para 
demandas similares es inconsistente pensar en tarifas por sobre-consumo. Se puede constatar 
en el anexo Nº 1, que la capacidad demandada en período de alta y de baja es equivalente en 
este caso, por lo que, por construcción, no existirá un sobre-consumo respecto del cual 
plantear una tarifa distinta, salvo que se encarezca el precio del período de baja demanda, lo 
cual puede ir en contra del principio distributivo que parece sustentar la aplicación de este tipo 
de tarifas.   
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21 Para un detalle de este análisis, ver el capítulo IV en la parte correspondiente al sector 
sanitario.  



 36 

#
���H
���

��

�
���������
������������
���
�
���

���
���
�1����
������
��������������

������� ��� ���

��9��� �� �
�� ����
������� ��� �
�
���
�� 1���
�� ����
���
�
��

0���
��������
�������������
��
������
������������
!��

�

'
�����H
�

�1�������
�����
��������

�
%�����=��������*
������������������������
�

��

���
������ 1��� �
� ���
����

� �

��

�
� 
����
�
� 
�� �����
� �
���

��� �(������� ���

�
����
� �����������
�
������������������������
�������������
���
�1������������

�

	��
�������������(��
���������

��������
��������������

��9�������
�����
+�!�

'���������
/���������	��������
������������
�����
����������

�����������������
���

�

�
%�� ���� ������������� ���� ��
� ����
��9�� ��� 1��� ��� �?����� ���������� 
� ���
�<

�������
� ��� ��� ��
����� ��� �
%
� ���
��
�� ��� ����
���� �
� �?�������
� ��� ��� �������

����������
�� ��� ���
�<�������� �
����
� ��� �
����� ��� ��� 
�����
���� 1��� ��� ���/�

�������

����������

�
%��������
��!��

�

-� ���������)�	.�	���

�

��������� 
�� �

�
%�� ��� >
�?��
�� 
���
���� 
� �
� �

����
��9�� ��
� ���
�<�������� ��

�����������
��
����������
���
������

�1�������������
���
���
����


���
����
�/������

��������������	
/������
��

��
�������
���������

�1����
�
����
��9����������1���
�

��� �

��
�� ��� ���
�<�������� 	���


�
� �����������
�� 
�������� 
�� ������� ��� ��
K�

#�
���
����	!�����/�����H
�
�1������������������
�
�����

�����������������
�����

��� �
%
� ���
��
� �


� ��������
� ��� �
	�� ��
� �
�
���
�� ��� ��� ��
����� ��� 
��
�

���
��
������

�
�
��
��
��������������
����������1���
������+
������'(���!��

�

���
��
��9��
���������
����

�
%������������������
�����������1���
��
�	��
��
����

�
�������� ��� ��� �����
� �
���

��� �� ��-��
���� ��� '(����� ��� ����
�
�� ���� ��	��������


�������!��
���
����
�����9���
������
�
��������
�1��������1���
��

��

�����
����
�<

��������	���

������������
������
�
��	�
��9�����
���
����������
����
����
���
���

�(������� �
�
� �
�� ���
����

�� �

��

�
�� ���������
�� �����+
�
�� F��
� �
������� �GC!�

"�	����������������������������
���������
�����������
���

���
�������
����������
��

���1����?���
�������������
�����

��������������������
���������
%
����
��
���


�

�������������������
������
	�����
����
�<����������������
��������
��
����
��
��


��1��� ���(
� �����
��9�� ��� �
����
� �?������
������ ��
� �
� �
������
� ��� ��������

����������
����
�����
�<����������������
��������
��
����
��
!�.�
��
������
���
�



 37 


�
��+
� ��� 
�/������ �
%�� ��� ��������� ��� 1��� ��� �

	�� ��
� �
�
���
�� ��� 
����
�

�?������
������ ��� ��� ��
����� ��� 
��
� ���
��
�� ��� ��
�� ���������
������ ��� ���

��

������


�����
����(������������	��������������������
���
�
��+
���!�'�

�������

���������

	����
����
�<������������
������
����
���
�����9���
����
������'(����
�����

���������
���=.2!�����������
���-��
���D��������������/���
�������������
���
�
����

�
	������
������
��
����
�������������
�
�
����
���������
������������
�/���������>
�?��
!�

�������
��������
���
�/���������
����
����
�����
��
�������
����
�<�����������

��
���
�

�������� 
������
�� ��� �����
��� �������
� ��� �
� �

��
� =.2!�� ��� ��������
�� ���

�����
����
��
����������
��������
������
�1���-��
����
�
����9
��
���������������

��/��


��/��������������������������������������
����
����������

��!��

�

W�
�� ��������� �������

��� ��� ��� 
�/������ ��� >
�?��
� ��� �
� ���������
����� 1��� �
�

�������9�����
������
���
�����������
����
��
������
�
������1���
�����

����
��9��

��
� ���
�<��������� ����+�
� 
� ��
� �����
��9�� 
0�� �
��
� ��� �
� 
��	�
��9�� ���


���
���!��

�� � � � � *
/������U�:�

�

�

�

�

�

�

�

�

�

������9���������
�����������������
��+

�������	
/������U�:!�"���
���

��
����
����
�<

�������� ����
�� 
�

�%
�
�� ��
� ����
��9�� ��� 
���<���
���
������� ��� �
� ���
��
�

F
���������1����
���

��
���
�	��
�������������������	
�
�
� �
���-������
��
��
���<

���
���
������C�� �������� ���

�
� 1��� [ ]""�# −+ CF�7 � ��� �1���
������ 
�

[ ]CF�CF 72 "��#$ +−− !�#��	�������������
�����������������
������������
���

��
����
�

���
�<������������
��
�1����
����
��
���������
���������
%
����
��
�
�������
�

A 2# B�����

�
/�1��� [ ]22 CF� ""�# −+ ���
/��
��
�1��� [ ]CF�CF 22 "��#$ +−− ����
����

��
���
���
�
����������
���

�
!�#��
���
��
�����

�
�
�����
�1������
�����

�
�	��
����

P 

Q 

v 

c+v 

K1  K0 

DDa. Alta 

DDa. Baja 

Q0 Q1 

s 

v1



 38 

�
�� �

��
�� F�� 
��
�C�� ���� ��� �����	������� ������� ��	
����� ��� �
� 
��	�
��9�� ���


���
���!��

�

���������
����
����

������
�
��
�
��������
�/���������
���<���
���
�����������������

��
�������
���9
��
��������
����
����
���
����(��������
�1������������������


/����

�����	��������
���������
�����
����

���

��

�
���������������
����������������1���
�

�����������	
�
�
����������!��

�

�

�



 39 

�(�� � )���������	�� ���� �
��

�� �	� ����	!"������� 	��

"*��	�

� �

1� "
�������������

�

'������

�����
���9
���
���

��

�
���
�����
�
���������
��������������
�����������
�

����
��������
��

���������������������
H�����6�����������������
�������
��
�
�
���

F�����
��
��������
�� ���
��������
��
H���
����

���
���
��
C����5��������������
��

�
���
���������
��������������������������������
��������
	�
��

�%��
������
��
�

����
�
���
������ �� �� �� � 
��������
�����������
	�� ���
��
��
�� �������� += �

��� ��� �������� 1��� ���
� �
	

� ���
	�
� 
������
�� ��� �����
���� ���
	
�	
��� ��	0��

��

����������
����F���������������

	����%�� �& �������

	��0����� �� ���
���������

������
�����

������9���
���
�����������C����
/44)�

�

�
�

�
�
�

�
�
�

�
�
�

�+�
�

�
�
�

�+++=
�����

��
����

�����

��
���������������������������&�� ���������6

�

�
�

�
�
�

�
�
�

�
�
�

�+�
�

�
�
�

�++++
�����

��
����

�����

��
���������������������������&

�4�2
�

�4�2
��������5

�

������� �
�

�
�
�

�
�
�

�
�
�

� −+�
�

�
�
�

� −+
�����

����
����

�����

����
����������

�4�2
�

�4�2
����24 48�

�

>����)�

�

�� � )� �
�������������������
	�
�
��������������
�����9��FQP$L(C�

���� � )� �
���
�����?�
���9������-
���
��������
	�
�����
%
������9��

                                            
22 Cabe destacar que para que esta ecuación sea válida, debe ocurrir que se esté 
efectivamente pagando sobre consumo en el período de alta demanda, es 
decir, ���� �4�2> . 
23 Nótese que el 1,2 que aparece en la fórmula en la tarifa de invierno y sobre-consumo, 
corresponde a que la referencia para determinar el sobre-consumo incrementa en un 20% el 
consumo promedio fuera de punta. A su vez, el sobre-consumo está multiplicado por 12, ya 
que esto es equivalente a 5*2,4 (cinco meses por el factor 2,4, entes explicado en el capítulo 
II).  
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24 Aún no están en vigencia los cargos unitarios correspondientes al uso del sistema de 
transmisión.  
25 El precio de energía se presenta sin los cargos ni abonos que pudiesen afectarlo como 
producto de la aplicación del artículo tercero transitorio de la ley corta II, referido al tratamiento 
de las distribuidoras sin contratos que deben satisfacer la demanda correspondiente a los 
clientes regulados.  
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26 Distinto es el caso en que el consumo en el período de alta demanda fuese inferior al 
correspondiente en el período de baja demanda. Sin embargo, la frecuencia estadística de este 
fenómeno debe ser bastante pequeña, originada en circunstancias fortuitas (como viajes, 
cambios de casa, etc.), ya que lo normal es que una familia, independiente de su nivel de 
ingreso, tienda a consumir algo más en el período de alta demanda que en el de baja.   
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27 Estos consumidores no pagarán totalmente su consumo de potencia, ya que el pago 
correspondería a doce veces la potencia consumida de invierno, mientras el pago efectivo 
alcanza a cinco veces la potencia de invierno más siete veces la potencia de verano.  
28 La expresión presentada es plenamente consistente con el análisis desarrollado por Bustos y 
Galetovic (2002) – Apéndice B --, según el cual la capacidad se paga en el consumo del 
período de punta.  
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29 El signo de la derivada no cambiará si esta se calcula respecto del gasto mensual promedio 
en el período de baja demanda ( �, ) o respecto al gasto anual en dicho período ( �# ), por lo 
cual es válido hacer el análisis con cualquiera de estas variables.  
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30 Para Aguas Andinas, en el año 2007, el promedio de consumo por cliente en el período de 
alta demanda fue de 26,6 mts3, mientras en el período de baja demanda fue 21,4 mts3. 
31 A partir de la información disponible a nivel agregado para consumos promedio en distintos 
meses de año, estratificados por niveles de consumo, no ha sido posible estimar la pérdida 
social provocada por la distorsión, en la medida en que no es factible identificar el consumo en 
el período de baja demanda para quienes hubiesen pagado sobre-consumo en el período de 
alta demanda.  
32 Por supuesto que se mantiene inalterado respecto de su estructura formal, con 
independencia de los cambios provocados por las fijaciones periódicas de tarifas o las 
indexaciones involucradas.  
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33 Esto se debe a que en la segunda circunstancia descrita, el precio en el período de alta 
demanda será menor que el existente sin la distorsión originada en el límite convencional, 
mientras que lo contrario ocurrirá en el período de baja demanda.  
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